

বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প করপোরেশন (বিসিক)

১৩৭-১৩৮, মতিঝিল বাণিজ্যিক এলাকা, ঢাকা

ই-মেইল: info@bscic.gov.bd; ওয়েব সাইট: www.bscic.gov.bd

২০১৬-২০১৭ এবং ২০১৭-১৮ অর্থ বছরের বাৎসরিক উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনায় উল্লিখিত উদ্ভাবনসহ অন্যান্য

উদ্ভাবনের নাম ও কার্যক্রমের অগ্রগতির তথ্য প্রেরণ প্রসঙ্গে

ক) ২০১৬-২০১৭ অর্থ বছরের বাৎসরিক উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনায় উল্লিখিত উদ্ভাবনসহ অন্যান্য উদ্ভাবনের নাম ও কার্যক্রমের অগ্রগতির তথ্য

ক্রঃ নং	মন্ত্রণালয় ও দপ্তরের নাম	উদ্ভাবনের নাম	উদ্ভাবনের সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবন গ্রহণের যৌক্তিকতা	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	কর্মক্রমের অগ্রগতি ০/১০	উদ্ভাবনটি বাস্তবায়নের জন্য কত অর্থ ব্যয় হয়েছে?	বাস্তবায়নের জন্য পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে কিনা? হয়ে থাকলে তারিখ	সারা দেশের উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন যোগ্য কিনা?	ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা নাম, পদবি, ফোন ও ই- মেইল
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
০১.	শিল্প মন্ত্রণালয় বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প করপোরেশন (বিসিক)	ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্পের GIS ভিত্তিক অনলাইন ডাটাবেজ (পাইলটিং)	দেশের সর্বত্র ছড়িয়ে ছিটিয়ে থাকা সমস্ত মাবারী, ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্পগুলোকে একটি অনলাইন ডেটাবেজে অন্তর্ভুক্ত করে শিল্পের পূর্ণাঙ্গ তথ্য এক স্থান হতে সংগ্রহ করার সুবিধায় শিল্প সংশ্লিষ্ট তথ্য সংগ্রহের TCV ব্যাপকভাবে হাসের করার মাধ্যমে দেশের শিল্পায়নকে গতিশীল করার লক্ষ্যে এ উদ্ভাবনী উদ্যোগটি গ্রহণ করা হয়।	এ উদ্যোগটি বাস্তবায়িত হলে অনলাইনে যে কোন স্থান হতে খুব সহজে ও স্বল্প সময়ে দেশের মাবারী, ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্পের প্রায় যাবতীয় সব তথ্য এক স্থান হতে দ্রুত সংগ্রহের সুযোগ সৃষ্টি হবে। উদ্যোগটি বাস্তবায়নের ফলে সাধারণ জনগন, নতুন শিল্পোদ্যোক্তা, সরকারের বিভিন্ন মন্ত্রণালয় ও দপ্তর এবং সংশ্লিষ্টদের শিল্প সংশ্লিষ্ট তথ্য সংগ্রহের সময় ও ব্যয় (TCV) ব্যাপকহারে হ্রাস পাবে। এ সুবিধা ইতোপূর্বে দেশে গড়ে উঠে নাই।	মোঃ আব্দুস সাভার, উপ-মহাব্যবস্থাপক ও প্রাক্তন আইসিটি সেল প্রধান (বর্তমানে পিআরএল এ), বিসিক, ঢাকা	অগ্রগতিঃ ১০০%, পাইলটিং পর্যায়ে রাজশাহী বিভাগের ৮ জেলার লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী ৬৩৩০০টি মাবারী, ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প অনলাইনে ডেটাবেজে অন্তর্ভুক্ত হয়েছে।	মোট অনুমোদিত বাজেট ছিলঃ ৩১.৭৫ লক্ষ টাকা। তন্মধ্যে ব্যয় হয়েছেঃ প্রায় ২৬.০ লক্ষ টাকা	পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ ও বাস্তবায়ন করা হয়েছে। ২০১৬ সালে শুরু হয়ে ২০১৭ এর আগস্ট মাসে সম্পন্ন হয়েছে।	সারা দেশের উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন যোগ্য। সারা দেশে বাস্তবায়নের জন্য scale up এর উদ্যোগ গ্রহণ করা হচ্ছে।	প্রকৌঃ নাসরীন রহিম, আইসিটি সেল প্রধান, বিসিক, ঢাকা মোবঃ ০১৭১৬৩৩২৫০৯ ই-মেইলঃ shilurahim@yahoo.com

খ) ২০১৭-১৮ অর্থ বছরের বাৎসরিক উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনায় উল্লিখিত উদ্ভাবনসহ অন্যান্য উদ্ভাবনের নাম ও কার্যক্রমের অগ্রগতির তথ্য।

ক্রঃ নঃ	মন্ত্রণালয় ও দপ্তরের নাম	উদ্ভাবনের নাম	উদ্ভাবনের সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবন গ্রহণের যৌক্তিকতা	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	কর্মক্রমের অগ্রগতি ০/০	উদ্ভাবনটি বাস্তবায়নের জন্য কত অর্থ ব্যয় হয়েছে?	বাস্তবায়নের জন্য পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে কিনা? হয়ে থাকলে তারিখ	সারা দেশের উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন যোগ্য কিনা?	ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা নাম, পদবি, ফোন ও ই- মেইল
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
০১.	শিল্প মন্ত্রণালয় বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প করপোরেশন (বিসিক)	ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্পের GIS ভিত্তিক অনলাইন ডাটাবেজ (স্কেল আপ)	দেশের সর্বত্র ছড়িয়ে ছটিয়ে থাকা সমস্ত মাকারী, ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্পগুলোকে একটি অনলাইন ডেটাবেজে অন্তর্ভুক্ত করে শিল্পের পূর্ণাঙ্গ তথ্য এক স্থান হতে সংগ্রহ করার সুবিধায় শিল্প সংশ্লিষ্ট তথ্য সংগ্রহের TCV ব্যাপকভাবে হ্রাসের করার মাধ্যমে দেশের শিল্পায়নকে গতিশীল করার লক্ষ্যে এ উদ্ভাবনী উদ্যোগটি গ্রহণ করা হয়।	এ উদ্যোগটি বাস্তবায়িত হলে অনলাইনে যে কোন স্থান হতে খুব সহজে ও স্বল্প সময়ে দেশের মাকারী, ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্পের প্রায় যাবতীয় সব তথ্য এক স্থান হতে দ্রুত সংগ্রহের সুযোগ সৃষ্টি হবে। উদ্যোগটি বাস্তবায়নের ফলে সাধারণ জনগন, নতুন শিল্পোদ্যোক্তা, সরকারের বিভিন্ন মন্ত্রণালয় ও দপ্তর এবং সংশ্লিষ্টদের শিল্প সংশ্লিষ্ট তথ্য সংগ্রহের সময় ও ব্যয় (TCV) ব্যাপকহারে হ্রাস পাবে। এ সুবিধা ইতোপূর্বে দেশে গড়ে উঠে নাই।	মোঃ আব্দুস সাভার, উপ-মহাব্যবস্থাপক ও প্রাক্তন আইসিটি সেল প্রধান (বর্তমানে পিআরএল এ), বিসিক, ঢাকা	পাইলটিং পর্যায়ে রাজশাহী বিভাগের ৮ জেলার লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী ৬৩৩০০টি মাকারী, ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প অনলাইনে ডেটাবেজে অন্তর্ভুক্ত হয়েছে।	পাইলটিং বাস্তবায়নে মোট অনুমোদিত বাজেট ছিলঃ ৩১.৭৫ লক্ষ টাকা। তন্মধ্যে ব্যয় হয়েছেঃ প্রায় ২৬.০ লক্ষ টাকা। স্কেল আপের মাধ্যমে অবশিষ্ট ৭ বিভাগের ৫৬টি জেলার প্রায় ৭ লক্ষ শিল্প প্রতিষ্ঠান অনলাইনে এ ডেটাবেজে অন্তর্ভুক্তির জন্য উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। এজন্য প্রায় ২.৫ কোটি টাকার প্রাথমিক বাজেট প্রণয়ন করা হয়েছে। বাজেট a2i কর্তৃক অনুমোদন ও অর্থ প্রাপ্তি সাপেক্ষে সারা দেশে বাস্তবায়িত হবে	পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ ও বাস্তবায়ন করা হয়েছে। ২০১৬ সালে শুরু হয়ে ২০১৭ এর আগস্ট মাসে সম্পন্ন হয়েছে।	সারা দেশের উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন যোগ্য। সারা দেশে বাস্তবায়নের জন্য scale up এর উদ্যোগ গ্রহণ করা হচ্ছে।	প্রকৌঃ নাসরীন রহিম, আইসিটি সেল প্রধান, বিসিক, ঢাকা মোবাঃ ০১৭১৬৩৩২৫০৯ ই-মেইলঃ shilurahim@yahoo.com
০২.	ঐ	ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্পের নিবন্ধন (ই-রেজিস্ট্রেশন)	প্রচলিত পদ্ধতির স্থলে সেবাটি ই-সেবায় রূপান্তরের মাধ্যমে সহজে ও স্বল্প সময়ে অনলাইনে শিল্পের নিবন্ধন সুবিধা প্রদানের জন্য এ উদ্যোগটি গ্রহণ করা হয়েছে।	বর্তমান পদ্ধতিতে শিল্পের নিবন্ধনের জন্য শিল্পোদ্যোক্তাদের একাধিক বার অফিসে এসে নিবন্ধনের জন্য তাদের অনেক সময় ও অর্থ ব্যয় হয়। সেবাটি ই- সেবায় রূপান্তরের মাধ্যমে সহজে ও স্বল্প সময়ে অনলাইনে শিল্পের নিবন্ধন সুবিধা দেশে শিল্পায়নে গতির সঞ্চার করবে।	a2i এর উদ্ যগে সেবাটি সহজী করণ সম্পন্ন হয় এবং বিসিক সংস্কার প্রকল্পের মাধ্যমে এ ই-রেজিস্ট্রেশন সেবাটি বাস্তবায়নের উদ্ যগে গ্রহণ করছে।	চলতি অর্থ বছরে পাইলটিং শুরু হবে। বাস্তবায়নের জন্য প্রয়োজনীয় অর্থ সংগ্রহের কার্যক্রম অব্যাহত আছে।	এ উদ্যোগটি বাস্তবায়নে ১.৩৪ কোটি টাকার বাজেট অনুমোদিত হয়েছে।	ঢাকা ও চট্টগ্রামে পাইলটিং শুরু হবে।	সারা দেশের উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন যোগ্য।	প্রকৌঃ নাসরীন রহিম, আইসিটি সেল প্রধান, বিসিক, ঢাকা মোবাঃ ০১৭১৬৩৩২৫০৯ ই-মেইলঃ shilurahim@yahoo.com